

又一场民营企业座谈会，引发广泛关注。

2月17日上午10时，伴着热烈的掌声，习近平总书记走进人民大会堂东大厅，同来自各行各业的民营企业家负责人面对面座谈。

2018年11月，也是在这个会场，总书记主持召开民营企业座谈会，针对当时社会上一些否定、怀疑民营经济的言论，重申坚持“两个毫不动摇”，强调“三个没有变”，为广大民营企业吃下“定心丸”，指明进一步发展壮大的方向。

新发展、新机遇，也有新挑战。

如今，我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量，不少新亮点可圈可点：民营企业数量占企业总数92%以上；国家高新技术企业中民营企业有42万多家，占比超92%；在出口强劲的“新三样”中，民营企业贡献超过一半；世界500强中，我国民营企业数量从2018年的28家增加到34家。

座谈会现场，洋溢着坦诚而热烈的氛围。

任正非、王传福、刘永好、虞仁荣、王兴兴、雷军等6位来自不同领域行业的民营企业家负责人代表先后发言，汇报成绩、分析形势、展望未来、提出建议。习近平总书记凝神细听。

他们中，有历经改革开放大潮洗礼的老一代民营企业家代表，也有在新时代成长起来的年轻一代民营企业家代表；有在传统产业长期深耕的，也有在新能源汽车等领域异军突起的，还有在人形机器人、半导体等战略性新兴产业崭露头角的民营企业家。

这次座谈会是党中央召开的。一些中央领导同志来了，中央和国家机关有关部门的负责同志也来了。

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。再次召开高规格座谈会，传递出一以贯之的明确信号。

习近平总书记开门见山：“几十年来，关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。”

民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。

冲开桎梏闯新路，一路风雨一路歌。在改革开放之初走上地方领导岗位的习近平同志，对我国民营经济发展的艰辛历程有着深切体会。

2020年全国两会期间，习近平总书记曾这样感慨：“民营企业成长在中国希望的田野上。开始是一片荒芜的田野，在夹缝中求生存。中国走出了一条民营企业发展的道路，何其艰难！这也恰恰是在中国特色社会主义制度下筚路蓝缕开出的一条路。”

长期在民营经济发达省份工作的经历，积淀了对民营企业发展深刻认识。

“我是一贯支持民营企业的，也是在民营经济比较发达的地方干过来的。”一路走来，习近平同志一直十分重视支持民营经济健康发展，关心民营企业家健康成长。

在河北正定，给万元户发过“率先致富奖”；在福建，7次到民营经济非常活跃的晋江调研，总结推广“晋江经验”；在浙江，10多次到义乌调研，总结推广“义乌发展经验”；在上海，到国有企业、民营企业调研，强调坚持“两个毫不动摇”；到中央工作以后，一直推动民营企业发展，考察了不少民营企业。

从党的十九大到二十大，从党的十八届三中全会到二十届三中全会等中央全会，习近平总书记多次在重要会议上阐明

——习近平总书记出席民营企业座谈会并发表重要讲话侧记

新华社记者 朱基叙 韩洁

党中央对民营经济发展的方针政策。

此次座谈会上，总书记再次强调：“党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。”

在经济环境变化的风浪中勇敢搏击，向着高质量发展转型涅槃重生，民营企业的生存与发展，也是一个国家、一个民族在大变局时代攻坚克难、勇毅前行的缩影。

当前民营经济发展过程中，面临着一些困难和挑战：有新一轮科技革命和产业变革带来的冲击；有外部环境变化带来的困境；有一些企业存在盲目多元发展、自身经营管理不善等问题；也有相关政策措施落实有待加力的问题……

对当前的困难和挑战怎么看？怎么办？

习近平总书记指出：“当前民营经济面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而不是长期的，是能够克服的而不是无解的”“在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神”。

敏锐把握时与势，深刻洞察危与机。

新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，人才队伍和劳动力资源数量庞大、素质优良，产业体系和基础设施体系配套完善，新产业、新业态、新模式不断涌现，14亿多人口的超大规模市场潜力巨大，中国特色社会主义制度具有多方面显著优势……

“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”总书记说。

座谈会上，针对当前民营企业反映比较集中的一些问题，习近平总书记做了深入剖析，为进一步促进民营经济健康发展、高质量发展指明方向——

要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍，持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放，继续下大力气解决民营企业融资难融资贵问题。

要着力解决拖欠民营企业账款问题。

要强化执法监督，集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封，切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益。

要认真落实各项纾困政策，提高政策精准度，注重综合施策，对企业一视同仁。

要要进一步构建亲清政商关系。

……

政策千条万条，落实第一条。习近平总书记语气坚定：“扎实落实促进民营经济发展的政策措施，是当前促进民营经济发展的工作重点。凡是党中央定了的就要坚决执行，不能打折扣。”

以恒心办恒业。

不为困难所惧、不为干扰所惑，苦练内功、改革创新，以自身工作的确定性应对外部环境的不确定性，这是于危机中育先机、于变局中开新局的辩证法，更是以实干成就未来的实践论。

“企业是经营主体，企业发展内生动力是第一位的。”习近平总书记对广大民营企业和民营企业家寄予厚望，勉励大家勇担时代重任，敢作敢为、善作善成。

“弘扬企业家精神，专心致志做强做优做大企业”“坚守主业、做强实业，加强自主创新，转变发展方式，不断提高企业质量、效益和核心竞争力”。

(下转第二版)



近年来，安徽马鞍山和县西埠镇着力发展荸荠特色产业，引进新品种、新技术，推广“水稻+荸荠”轮作种植模式，带动农民增产增收，壮大农村集体经济。

图为2月19日，西埠镇枣林村农民在采收荸荠。

秦祖泉摄
(影像中国)

坚定信心，民营经济发展前景广阔、大有可为

——论学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话

本报评论员

从创新能力来看，民营经济贡献了70%以上的技术创新成果，成为我国科技创新的重要主体。从国产AI大模型赋能产业链，到人形机器人惊艳全球，都印证着民营经济规模实力、创新水平、市场竞争力的大幅提升。作为推进中国式现代化的生力军，民营企业必将在实现高水平科技自立自强、推动高质量发展中发挥所长、蓄势扬帆。

民营

民营经济是国民经济的重要组成部分，支持民营经济是党中央促进经济发展壮大是长久之策。党的十八大以来，我国民营经济之所以能够取得长足进步，一个重要方面就在于始终坚持“两个毫不动摇”，保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，为民营经济发展壮大创造了良好条件、开辟了广阔空间。当前中国式现代化建设已经展开壮美画卷、呈现出无比光明的前景，我国民营经济只能壮大、不能弱化，我们有信心有能力保持经济持续健康发展，推动民营经济高质量发展不断迈上新台阶。

看发展基础，现在我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量，推动民营经济高质量发展具备了坚实基础。从规模数量来看，全国登记在册民营企业数量超过5500万户，民营企业在企业总量中的占比在92%以上。

企业融资支持政策制度，到规范涉企行政检查，再到加快推进民营经济促进法立法进程，党的二十届三中全会部署的各项工作改革举措正在落地落实。中国特色社会主义制度具有多方面显著优势，社会主义市场经济体制、中国特色社会主义法治体系不断健全和完善，将为民营经济发展提供更为坚强的保障。

“当前民营经济发展面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是能够克服的而不是无解的。”习近平总书记的重要论断，把握我国发展大势，科学研判形势，为民营经济发展注入了信心和力量。机遇总是和挑战同生并存，决定未来前景的是看待困难的眼光、解决困难的决心、应对困难的办法。在风雨洗礼中壮大，最需要的是坚定信心、团结一心。只要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，锐意创新、鼓足干劲，把各方面积极因素转化为发展实绩，就一定能共同开创民营经济发展新局面。

前无古人的开创性事业，也是全体人民的共同事业，更是干事创业的时代舞台。现在政治环境、经济环境、社会环境十分有利于民营经济发展，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时！

促进民营经济健康发展、高质量发展

——习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话指明方向、凝聚力量

本报记者 林丽鹂 邓剑洋 王云杉

习近平总书记在2月17日召开的民营企业座谈会上强调：“党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。”

“总书记强调‘一以贯之’不能变，也不会变”，这个强烈的信号让我们民营企业家备受鼓舞。”正泰集团股份有限公司董事长南存辉说，“今天参会的还有很多年轻一代的企业家，他们如雨后春笋般成长起来。我国加快建设全国统一大市场，机会、空间越来越大。我们要联合起来协同创新、共同壮大。我对民营企业蓬勃向上的发展势头充满信心。”

“总书记的重要讲话，对广大民营企业家勇担时代责任、敢作敢为、善作善为提出殷切希望，提振了民营企业发展信心、振奋精气神，引导民营企业家放下包袱，心无旁骛，努力实现可持续健康发展、高质量发展。”全国工商联党组成员、副主席汪鸿雁说，“我们坚信，

有党中央一以贯之支持民营经济发展的鲜明态度，有加力落实到位的务实举措，民营企业家就有攻坚克难、奋发向上的信心底气。”

习近平总书记指出：“新时代新征程民营经济发展前景广、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。要统一思想、坚定信心，促进民营经济健康发展、高质量发展。”

“座谈会给我印象最深的是大家都深受鼓舞，精神状态昂扬。”1990年出生的杭州宇树科技有限公司首席执行官王兴兴，凭借亮相今年春晚的人形机器人受到关注，“总书记强调‘加强自主创新，转变发展方式’。创新是驱动下一轮经济增长的关键因素。这次座谈会，让大家放开自己的手脚，不断创新，努力把企业做得更好。在人形机器人行业，公司还要加大技术研发的投入力度，提供更好的产品和服务。”

“我国14亿多人口的超大规模市场潜力巨大，为广大民营企业带来很多

新的机遇和广阔的发展空间。”黑龙江飞鹤乳业有限公司董事长冷友斌表示，“总书记十分关心民营经济的发展，这让我觉得干劲十足，作为婴幼儿配方乳粉行业的一家民营企业，我们坚持立足实业，做强主业，通过自主创新，完善产业链条，为消费者提供优质产品。接下来，我们将加速科研成果转化应用，进一步增强品牌竞争力。”

习近平总书记强调：“当前民营经济发展面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是能够克服的而不是无解的。”

“现场聆听总书记的重要讲话，深切感受到了党中央对我们民营企业的关心和爱护。”小米科技有限责任公司董事长雷军说，在产业转型升级过程中，有些民营企业暂时遇到一些困难，但在困难和挑战中也充满了机遇。

(下转第二版)

■读者点题·共同关注

中国新发展理念为何成为国际公共产品？

本报记者 龚鸣

看到有外国人士说，许多全球南方国家代表团到中国城市乡村参观，想要借鉴中国发展经验，中国新发展理念正成为广受欢迎的国际公共产品。一国的发展理念也可以成为国际公共产品吗？

——人民网网友 15****9

这位网友的观察很仔细。的确，越来越多外国朋友到中国参观，学习借鉴中国发展理念和经验。

创新之都深圳，去年就有10余位外国元首和政府首脑前来参观科技企业；绿水青山就是金山银山理念首提地浙江安吉，入选联合国“生物多样性魅力城市”，吸引了很多外国朋友。还有福建宁德、湖南十八洞村等地，都有外国领导人参观考察。中国举办的各类发展培训班，广受欢迎。

这些国家为什么看好中国？

因为中国走出了一条完全不同于西方的现代化道路，展示了发展路上“升级打怪”的全新“玩法”，让各国看到了不一样的未来图景。

8亿贫困人口全部脱贫，不只是数字的震撼，让更多国家看到了“逆袭”的可能；广西平陆运河建设正酣，工程建设航拍传到网上，外国网友惊叹这是“科幻级工程”，希望自己国家也有这样的建造能力；电动汽车全球“圈粉”，电子支付走向世界，人工智能模型DeepSeek上演“东方奇迹”，许多国家感叹“未来已来”……

中国的新发展理念对其他国家有效吗？

还别说，成功实践真不少。

老挝松村对标湖南十八洞村，打造老挝农村可持续发展的样本；乌兹别克斯坦在全国各州、市试点推广中国减贫经验，国内贫困人口逐年减少；卢旺达吸取中国电商经验，助力本国经济发展……

立足于自身国情的中国经验，对于广大发展中国家，既有情感的共鸣，又有实践的可行。正如秘鲁总统博鲁阿特所说：“我们从中国身上学习到，没有什么是不可能的。”

从蒙内铁路、金港高速公路，到拉各斯国际机场、钱凯港，近年来，被誉为“基建狂魔”的中国在世界各地不断“上新”，众多惠民生、暖人心的工程，让当地民众获得感知结实。这些项目本身不仅是钢筋水泥、硬核科技，更是中国对全球发展的深度参与，也是中国新发展理念的全球化表达。

要致富，先修路，这条“土生土长”的中国发展经验，从改革开放浪潮中走来，经过脱贫攻坚战的实践检验，如今又随着高质量共建“一带一路”的脚步走向世界，成为发展中国家消除贫困、改善民生的“超强攻略”。

访问中国时，不少国家政党要从紧张行程中挤出时间“下乡”“进村”，希望听到更多中国发展故事，更深入地了解中国之路、中国之治、中国之理。回到自己的国家，他们将《习近平谈治国理政》《习近平扶贫论述摘编》《摆脱贫困》等著作当作案头书，结合本国实际学习思考。

那么，一国的发展理念也可以成为

国际公共产品吗？传统上，人们谈到国际公共产品，主要指的是涉及全球安全、经济稳定、环境保护等需要国际社会协调与合作的机制和行动，旨在惠及多个国家甚至全球，如我们熟知的联合国维和行动、气候变化《巴黎协定》等。大国在国际公共产品的提供中扮演着重要角色。

但其实，这是对国际公共产品的狭义理解。具有普遍价值的理念同样能够促进国际社会在共同关心的问题上达成共识，推动全球合作和发展。

近年来，无论是构建人类命运共同体理念、共建“一带一路”倡议、三大全球倡议，还是以人民为中心的发展思想、可持续发展理念、合作共赢理念，这些中国理念和倡议被广泛传播和共享，不仅指导了中国自身的发展，也为国际社会提供了经验和智慧。无论是从思想层面还是实践层面，这些理念和倡议都具备了国际公共产品的属性。

中国愿意把好的发展经验同各国共享，实现共同发展。目前，全球只有约10亿人口步入了现代化，还有7亿多人面临饥饿。中国始终认为，只有大家一起发展才是好发展，走在前面的国家，只有共同做大做强的蛋糕，才能我好、你好、大家都好。

从这个意义上说，新时代以来更多“自带流量”的中国新发展理念走向世界，在全球各地尤其是发展中国家收获关注、投入实践，成为深受欢迎的国际公共产品，就很自然了。

我们的铁路风景，今天的活力中国

第二版

导读

第二版

第二版